

# “双减”之下如何提高小学语文教学成效

李海萍

(广西苍梧县沙头镇思艾小学,广西 梧州 543117)

**摘要:**随着“双减”政策的深入实施,对小学语文作业量提出了严格要求,加之校外培训机构的取缔,对小学语文教学工作提出更大挑战。为了保证教学效果,小学语文教师应结合学科特点,创新教学模式,由多个方面培养学生的语文学习能力,提升语文综合素养。本文在此基础上详细分析了“双减”政策,指出了当前小学语文教学中存在的问题从增强兴趣、创新作业形式、引入互联网模式等方面提出了小学语文教学的改革策略,以期提升教学成效,调动学生的学习积极性。

**关键词:**“双减” 小学语文 教学 改革

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.33.70

“双减”环境下,小学语文教学面临新的衡量标准,为了在减轻学生课业压力的基础上,保证教学效果。小学语文教师应转变教育理念,创新教学方法,引入科学的互评机制,严格控制学生作业量,真正达到提质增效的目的,既保证学生的语文成绩,又实现学生的个性化发展。

## 一、“双减”政策概述

学校教育管理的关键在于布置作业,这也是重要的课堂教学环节。但长期的校外培训失控,导致学生学习压力越来越大。为了进一步减轻学生的学习负担,国家出台“双减”政策,指出应全面提升校内教学质量,持续优化校外培训,强化学校教育主阵地作用。在此背景下,义务教育阶段的教师应减少学生的作业负担与校外培训负担,全面提升教学质量与教学效率,在兼顾完成减负提质的基础上,保证作业管理水平,促进“双减”政策获得显著成效。

## 二、“双减”政策下小学语文教学现状

一方面是小学语文教师并未及时更新教学理念,教学模式存在局限性,无法全面满足学生的学习需求。虽然已经实行课程改革,但实际教学中,小学语文教师并未更新教学理念,依然采用传统的教学模式,教学范围狭窄,甚至还会布置大量习题训练,没有重视培养学生的语文思维,无法实现个性化发展。另一方面,教学方法相对单一,教学方式直接影响着学生语文学习效果,但当前部分小学语文教师并未采用新颖的教学模式,课堂氛围较差,无法调动学生的参与积极性。同时,课堂中教师过多讲解理论知识点,与学生缺乏互动性,以致学生无法主动思考、深入探究,不能及时表达自身观点,个性化发展受到限制<sup>[1]</sup>。

## 三、“双减”政策下提高小学语文教学成效对策

### (一)设计教学目标

教学目标提供了正确的教学方法,对于教学活动具备十分重要的作用。对此,小学语文教师应科学设计教学目标,清晰罗列语文要素,以高效完成教学任务。比如在学习人教版三年级下册《花钟》时,为了由多个角度设计教学目标,教师应详细解读导语,分析语文要素,着重提升学生的观察能力、语言概括能力与写作能力,具体设计如下教学目标。一是掌握课本中出现的22个生字,正确读写“凌晨、蔷薇、苏醒、干燥、灼伤、淡雅、苗圃”等词语;二是学习多元化的表达语句,利用关键词概括段落大意;三是认真阅读原文,思考花钟的样子,养成观察习惯;四是观察周围其他花的变化,清楚写出变化过程。确定上述教学目标后,便可以以此为依据开展实际教学。具体而言,小学语文教师在确定教学目标时应以文本为基础,结合单元教学内容,由语文要素入手设计高水平的教学目标,保证教学可行性与科学性<sup>[2]</sup>。

### (二)激发探究兴趣

兴趣直接影响着学生的学习质量,小学语文教学中,教师应尊重学生的学习主体地位,发挥主观能动性,不断创新课堂教学模式,引导学生在阅读、思考、交流过程中,拓展学习视野,实现自主探究,以更好的学习语文知识,达到减负增效的目的。

比如在学习五年级下册《草船借箭》时,教师应关注学生的自主学习过程,开展探究式的教学活动,督促学生高效阅读。一方面,教师应提出挑战性的问题引发学生关注,“你知道什么武器最厉害吗?”“什么武器攻击的距离最

远呢？”，在问题的引导下，学生会结合自己在生活中积累的经验回答教师的问题，说出长矛、火炮、弓箭、导弹等兵器，并进行辩论活动，最终认为导弹的射程最远。但教师又开始提问“古代会有导弹吗？”，促使学生开始进入真正的思考，想起弓箭。另一方面，应开展有效辩论，促使学生有效学习。教师再次提问“弓箭这么厉害，向敌人借箭，敌人会同意吗？”，调动学生的思考积极性，共同认为不会有这样的敌人。之后教师引入教学内容，督促学生在文本阅读中学习课文知识。又比如在学习三年级下册《燕子》时，教师也应根据学生的实际情况，营造探究氛围，调动学生自主学习、合作探究的欲望，增强学习的内驱力，保证学习质量。一方面，在开始教学前，教师应为学生播放关于燕子的图片、短视频，引导学生观察燕子的外形，剪刀的尾巴、透亮的眼睛，使学生在视觉冲击中对燕子产生探究兴趣。之后播放燕子飞翔与闲散的画面，几只小燕子斜飞于旷亮的天空，几只则闲散的在电线杆上休憩，为学生提供审美感受与想象空间，实现主动学习。另一方面，教师应引导学生进入文本教学，开展小组合作讨论，使学生在第二、三自然段生动形象的比喻句中掌握燕子的基本形态，根据自身的想象自主画出燕子飞翔与休憩的画面，并在台上展示，在讲解中掌握课文精髓<sup>[3]</sup>。

### （三）创新作业形式

语文作业布置的目的在于巩固课堂学习内容，对此，小学语文教师应创新作业形式，使学生在自主完成的过程中，锻炼思维能力，科学地完成语篇分析、信息整理等工作，提升认知水平。

一方面，在设计作业时应促使学生形成批判性思维，实现自我引导、自我训练、自我矫正。比如在学习五年级上册《将相和》时，文中蔺相如智勇双全、顾全大局，教师在布置作业时应向学生提问“蔺相如是否为一个好使者？”，引发学生深入思考，在作业中学生可以自由表达自身观点，部分学生认为蔺相如缺乏使者的素养，言而无信，让人抄小路将和氏璧送回赵国，虽然勇敢但有些莽撞；部分学生认为他明知敌人强大，依然敢激怒秦王夺回和氏璧，具备爱国大义。之后教师引出《史记》等作品，引导学生深入了解赵国的兴衰，再次思考蔺相如，重新评估自己的结论。

另一方面，设计作业时应重点激发学生的学习兴趣，在实践后得出结论，体会学习的成就感，增强持续学习的动力。比如可以要求学生通过图画展现作业，教师在讲解审美类的课文时，应为学生布置书画作业，引导学生以绘

画形式画出课文展现的美景。比如在学习三年级下册《荷花》时，教师可以要求学生画出课文中描写的荷花，也可以画出自己认为最美的花，之后同学之间相互展示。或者在学习二年级下册《画杨桃》时，为学生布置实际的绘画作业，要求学生自主选择物品，由不同角度绘画，体会文中“不同角度视觉效果不同”，引出在不同立场看待事物，观点不同的道理。同时，教师还可以引入角色扮演方式，加深对课文内容的理解。比如在学习三年级上册《金色的草地》时，要求同桌分别扮演俄罗斯乡下的两个小朋友，想象草地形态，了解小朋友无拘无束的快乐心境。除此之外，教师还应为学生布置拓展型作业，通过社会实践的方式学习教材内容。比如在学习六年级下册《北京的春节》时，教师可以布置主题性、实践性的作业，引导学生深入探索。一是进行专题阅读，《北京的春节》以老舍的角度讲解北京民俗特征，教师应要求学生以批注方法标出描写民俗的词汇与语句，完成课内阅读后，还应找出其他描写民风、民俗的作品，进行课外拓展阅读，扩大知识面。二是社会实践，帮助学生深层次利用所学课文知识，在实践中积累语文经验，提升人文素养。比如完成《北京的春节》教材学习后，教师可以引导学生说出自己家乡特色的民风、民俗，并在课外时间通过问卷调查与采访模式，以书面形式记录春节习俗，强化知识运用能力，激发创新意识<sup>[4]</sup>。

### （四）引入互联网技术

一方面，应搭建线上资源平台，充分发挥互联网作用，引导学生自主学习。为了全面拓展学生的语文学习意识，教师应利用互联网技术打造更为精细的语文拓展课堂，转变教学理念，制定符合“双减”政策的教学方法，引导学生进行知识创新，准确把握教材的重难点内容，提升教学效率。实际课堂学习过程中，教师应在每个环节均融入互联网技术，设立班级线上平台，包括开设微信群、qq群等，上传教材视频或音频资源，引导学生课前预习。比如在学习五年级下册《四时田园杂兴（其三十一）》时，由于小学生理解能力有限，直接讲解可能无法跟上教学进度，不能感受耕作种瓜的场景，更无法深入理解作者的感情。据此，教师可以在课前搜集这首古诗的写作背景与作者介绍，制作短视频为学生播放，引导学生跟着视频诵读古诗。必要时还可以分享课外的古诗资源，调动学生的学习积极性。为了检验学生是否预习，还可以提问学生视频中的相关内容，抽取部分学生朗读古诗，简单说出自己预习过程中学到的知识，在帮助学生更好了解学习内容的基础上，节省课堂讲授时间。又比如在学习二年级上册《黄

山奇石》一课时，虽然大多小学生知道黄山属于我国的著名景点，但很少有学生真正去过黄山，因此很难真实想象课本中的奇石美景，无法体会作者表达的思想感情。对此，教师可以事前搜集关于黄山奇石的相关视频资源，在课上为学生播放，营造特定的教学情境，使学生在美景中对黄山奇石形成更清晰的认知，激发热爱祖国山河之情，深刻理解作者的思想情感，提升语文学习素养<sup>[5]</sup>。

另一方面，还应利用互联网技术及时检验学生的学习成果。以往语文作业由收集到批改需要耗费较长时间，教师也很难全面记录每位学生的学习成绩，不能给予准确的评价反馈。为了提升作业的批改效率，与学生进行高效沟通，教师应利用互联网技术搭建班级线上平台，收集作业并及时完成批改，结合每位学生的学习情况给予针对性反馈。比如在进行写作教学时，部分没有在课堂中完成的学生，可以课下继续，并上传至资源平台，教师线上批改。期间可以直接导出班级内所有学生的成绩，了解每位学生的真实写作情况。批改期间可以通过互联网技术及时将反馈传达至学生，学生提出疑问，加强与教师的沟通与交流，提升教学效率。

#### （五）开展互动评价

恰当的评价可以营造良好的课堂氛围，为学生留下美好的学习体验，增强学习自信心与积极性，无形中达到减负增效的目的。对此，小学语文教师应正确应用评价模式，构建和谐的语文课堂。比如在学习六年级上册《只有一个地球》时，教师应引入多样化的评价模式，使学生感受到自我的进步，对语文产生认同感。期间教师应引导学生自我评价，根据教学目标自省学习，梳理整个学习历程，查看自己的学习表现。之后开展互动评价，促使学生互评，加深对知识的理解。在互评中，学生可以深刻认识只有一个地球的意义，在头脑中形成清晰的地球与自然资源知识学习表象，提升学习效率。

期间教师应时刻关注学生的评价活动，给予点评与补充，促使学生更深层次的思考。评价期间应采用复合化工具，不能仅通过考试量化评价，对于无法考试的项目应制定评价量表，比如通过课堂随机提问考察学生的语言表达能力，或者在课外实践活动中进行评价。比如可以组织应用文写作大赛，考察学生的写作能力，激发学习兴趣。同

时，还应注意评价标准的弹性化，不可使用单一的标准衡量学生，而是注重学生的均衡发展，设置分层评价模式，关注与掌握学生之间的差异化，满足不同层次学生的学习需求。在弹性评价过程中，教师应兼顾不同层次的学生，以学生为主体，做到因材施教，为不同的学生留下适当的发展空间。比如可以设置不同层次的作业，要求学困生掌握课文基本生字、词，中等生与优等生则除了掌握课本中的基础知识外，还应进行课外拓展，在自我探索中理解课文内容。除此之外，还应注意使用丰富的评价语言，确保具备导向性，不可过于笼统。教师应在课堂中使用客观优美的评价语言，保证评价的针对性与感染力。例如评价认真听讲学生时，应使用“大家越认真听老师讲课，老师讲的越投入”；评价表现优异学生时，应使用“你的想法真丰富，真是个聪明的孩子”；评价提出问题的学生时，应使用“问题是通过思考形成的，老师很高兴同学们会产生这样的疑问”，或者在集体讨论时，可以使用“团结就是力量，你们想全了问题的各个方面，真是一群智多星”等，通过情感评价，使学生感受到老师的重视，激发学习热情。

#### 四、结语

以往小学语文教学过程中，学生处于被动学习的状态，缺乏语言思维与学科素养。随着“双减”政策的实施，小学语文教师应精心设计教学目标，创新教学方法，实现精准教学，全面调动学生的学习积极性，保证语文教学质量。

#### 参考文献

- [1]刘雪然.小学语文教学中信息技术应用的现状及改善对策研究[D].辽宁师范大学,2021.
- [2]樊正虹.小学语文教学改革存在的问题及对策[J].新课程,2021(22):150.
- [3]孙宇.谈“双减”背景下语文课堂的有效教学策略[J].中华活页文选(教师版),2022(04):54-56.
- [4]戚金山.双减背景下小学语文作业创新的研究[J].数据,2022(02):43-45.
- [5]贾广岳.大数据背景下小学语文阅读教学创新意识的研究[J].数据,2022(08):128-130.